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מסה ומשקל
מסה היא כמות החומר שממנו מורכב הגוף שמדובר בו.
 
יחידת המסה היא קילוגרם (ק"ג)
1 גרם = 1/1000 ק"ג

1 מ"ג (מיליגרם) = 1/1000 גרם

1 טון = 1000 ק"ג
משקל
על גופים פועל כוח הכובד/הכבידה המושך אותם לכיוון מרכז כדור הארץ.

[image: image1.png]1
0

f
\

B

J~p

\I"g“

0
A

e——ql

[0 N

e

I\



 
 
 
 יחידת המידה של המשקל
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יחידת המידה למשקל, כמו לכל  כוח אחר נקראת ניוטון. (על שם הפיסיקאי הנודע אייזיק ניוטון בן המאה ה- 17).

 
 
 הנוסחא המתמטית המקשרת בין מסה ומשקל  :
כיצד מחשבים משקל?
W=10xM
כיצד מחשבים מסה?
M= W:10


· השוואה בין מסה ומשקל:
	
	מסה
	משקל

	הגדרה
	כמות החומר
	כוח שבו גוף נמשך כלפי גרם שמיים.

	משתנה/קבוע
	קבועה- לא משתנה במעבר מגרם שמיים אחד לאחר.
	משתנה בתאם לגרם השמיים שעליו נמצא.

	כלי מדידה
	מאזניים
	מד-כוח

	יחידות מידה
	טון, ק"ג, גרם, מ"ג
	ניוטון (N)


שאלות:
1.  משה אמר: 

   "יש לנו 10 ק"ג תפוזים. אם נשלח אותם לירח, יהיו לנו שם פחות מ- 10 ק"ג תפוזים"

   בני אמר:

   "יש לנו תפוזים במשקל של 100 ניוטון. אם נשלח אותם לירח יהיה משקלם שם 

   פחות מ- 100 ניוטון"

   מי משני הילדים צדק? – הסבירו במפורט את תשובתכם. 
2.  כוח המשיכה של כדור הארץ גדול פי – 6  מכוח המשיכה של הירח.

     מה תהיה מסתם של התפוזים (משאלה 3) כאשר יגיעו לירח! מה יהיה משקלם?

3.  על כוכב צדק עוצמת כוח המשיכה היא פי 2.5 גדולה מזאת שעל פני כדור הארץ.
    חללית בעלת מסה של 2 טון מועברת אל פני הירח.
א.מה משקלה של החללית על פני כוכב צדק?
ב.מה מסתה של החללית על פני הירח?
ג.מה משקלה של חללית על פני כדור הארץ?
4. שבצו את המילים מסה, משקל בהתאם לצורך.

1. הבמה קרסה תחת _______________ של הפיל.

2.  מתעמלת חייבת לשמור על __________ בכדי שתוכל להתעמל בהצטיינות.

3.  הילקוט "כבד" פרוש הדבר ש- _________ הילקוט גדול.

4.  בכדי לאפות עוגה צריך לשים ________ של 200 גרם סוכר.

5. משקלו של אדם על כוכב אריסו הוא 560 ניוטון. כוח הכבידה באריסו  גדול פי 8 מכוח הכבידה על כדור הארץ.    מה תהייה מסת האדם אם יגיע לכוכב זה?
6. המסה של גוף א' בכוכב מסוים היא 20 ק"ג ומשקלו 140 ניוטון. 
א.  כוח הכבידה בכוכב? ( יש למצוא את g )

ב.  מה יהיה משקלו של גוף ב' שמסתו 4 ק"ג באותו הכוכב?
7.  דני עמד על הירח כשהוא מחזיק בכל אחת משתי ידיו לבנה של 5 ק"ג . מה תוכלו לומר על    מסת הלבנות ביחס לכדור הארץ?  מה ניתן לומר על משקל הלבנות ביחס לכדור הארץ?

פתרון שאלות  לדוגמא:
1.משקלו של אסטרונאוט על פני כוכב פולטו הוא  66 ניוטון. מה משקלו ומה מסתו על הירח?

פתרון:

א. משקלו של הגוף על כדור הארץ ( כוח המשיכה על פלוטו קטן פי 20 ולכן במעבר מפלוטו לכדור הארץ המשקל יגדל פי 20 טבלה עמוד 65)                ניוטון 66x20=1320
  
 ב. 
המסה על כדור הארץ :     ק"ג  1320:10=132
(M= W:10 )
ג.  המסה על הירח= למסה על כדור הארץ = 132 ק"ג

    המשקל על הירח קטן פי 6 ולכן יהיה  ניוטון   132:6= 22
2. בונים במאדים  תחנת חלל מחומרים שחלקם הובאו מהירח וחלקם מכדור הארץ. משקל החומרים שהובאו מהירח הוא 800,000 ניוטון (על פני הירח) מסת החומרים שהובאו מכדור הארץ הוא 5 טון.חשבו את מסתה ומשקלה של תחנת החלל (במאדים).

פתרון:
א. משקל החומרים המירח על כדור הארץ:    ניוטון 800,000x6=4,800,000                                              
ב. משקל החומרים מכדור הארץ:      ניוטון 5,000x10=50,000    
ג. סה"כ משקל על כדור הארץ : ניוטון    4,850,000 =   50,000+4,800,000              
ד. מסה על הארץ = מסה על המאדים      ק"ג     4,850,000:10=485,000


ה. משקל על המאדים:

    ניוטון  1940000  4,850,000:2.5=



3. שלושה ילדים מחזיקים בידם כמות מסוימת של אותו חומר והם רוצים לברר למי יש יותר.


ילד א' הנמצא על כדור הארץ אומר : משקל החומר שבידי הוא 8 ניוטון.


ילד ב' הנמצא על  המאדים אומר: משקל החומר בידי הוא  16 ניוטון. כלומר יש לי כמות כפולה מאשר לך.


ילד ג' הנמצא על שבתאי אומר: משקל החומר בידי הוא כמשקל החומר שבידי ילד א' ולכל אחד מאתנו  חומר שמשקלו חמישית מהחומר שבידי ילד ב'.



מי צודק? נמק!


פתרון:
ילד א' כדור הארץ : 8 ניוטון
ילד ב' (מאדים ) משקל על כדור הארץ:    ניוטון  16x2.5=40
ילד ג' (שבתאי) משקל על כדור הארץ:    ניוטון   8 (כוח הכבידה על שבתאי שווה לזה של כדור הארץ ולכן משקל שם שווה למשקל בכדור הארץ)
ילד ג' צודק מכיוון שגם לו וגם לילד א' יש 8 ניוטון שהם חמישעת מהמשקל שיש לילד ב'.


4. השלם את הטבלה
	מסה בכדור הארץ
	מסה בירח
	מסה בצדק
	משקל בכדור הארץ
	משקל בירח
	משקל בשבתאי
	משקל במרקורי

	 6גרם
	6 גרם
	6גרם
	0.06 ניוטון
	0.06:6=0.01
	0.06 ניוטון
	0.06:2.5=0./024

	500  גרם
	500  גרם
	500  גרם
	30:6=5
	30 ניוטון
	30:6=5
	5:2.5=2

	2.4 ק"ג
	2.4 ק"ג
	2.4 ק"ג
	24 ניוטון
	24:6=4
	24 ניוטון
	24:2.5=9.6

	1.8 ק"ג
	1.8 ק"ג
	1.8 ק"ג
	18 ניוטון
	18:6=3
	18 ניוטון
	18:2.5=7.2

	4.8 ק"ג
	4.8 ק"ג
	4.8 ק"ג
	48 ניוטון
	48:6=8
	 48 ניוטון
	48:2.5=19.2

	36 ק"ג
	36 ק"ג
	36 ק"ג
	360 ניוטון
	360:6=60
	360 ניוטון
	360:2.5=144

	5 ק"ג
	5 ק"ג
	5 ק"ג
	20x2.5=50 נ'
	50:6=8.3
	20x2.5=50
	20 ניוטון

	3.24  ק"ג
	3.24  ק"ג
	3.24  ק"ג
	5.4x6=32.4
	5.4 ניוטון
	5.4x6=32.4
	32.4:2.5=12.96

	186 גרם
	186 גרם
	186 גרם
	1.86  ניוטון
	1.86:6=0.31
	1.86  ניוטון
	1.86:2.5=0.744


5.על שני מדי כוח זהים,אחד נמצא בכדור הארץ והשני בירח, נתלו גופים זהים. מצב הגופים נראה בציור. רשום ליד כל ציור את מיקום הגוף: כדור הארץ או הירח והסבר !!!


פתרון:








פתרון:
על הירח הקפיץ 






על הארץ. קפיץ מתארך יותר 
מתארך פחות כי






כי כוח המשיכה גדול יותר.
כוח המשיכה קטן יותר.

6. למי משני הגופים מסה גדולה יותר.
גוף א' משקלו 250 ניוטון בצדק.   גוף ב' מסתו 10 ק"ג בצדק.

פתרון 
גוף א' משקלו על הארץ :  ניוטון 100 = 250:2.5 (כוח משיכהעל צדק גדול פי 2.5 )
גוף א' מסתו על כדור הארץ:   ק"ג  100:10=10
מסקנה: לשני הגופים אותה מסה!!!!

7. גוף א' וגוף ב' הועברו מכדור הארץ לירח. מסתו של גוף א' 100 גרם. משקלו של גוף ב' על הירח 1000 ניוטון.

א. למי משני הגופים משקל גדול יותר על הירח?

ב. מה מסתו של גוף ב' על כדור הארץ?

פתרון:
1. מסה א' משקלה על הארץ 1 ניוטון ועל הירח 1/6 ניוטון ולכן משקל גוף ב' גדול יותר.

ב. משקל גוף ב' על הארץ  ניוטון 1000x6=6000   ומסתו 600 ק"ג.
הוראות שימוש בטבלה עמוד 65:
הטבלה מראה את הקשר בין כוחות המשיכה בכוכבים השוניםלכוח המשיכה בכדור הארץ.

1. כאשר רשום כי כוח המשיכה על כוכב מסויים קטן פי 2.5 (אורנוס) :

· כאשר מעבירים גוף מכדור הארץ לאורנוס יש לחלק את משקל הגוף בארץ ב- 2.5 כדי לקבל משקל באורנוס.

· אם הגוף נמצא באורנוס יש לכפול את משקלו ב-2.5 כדי לקבל משקל בכדור הארץ.
2. כאשר רשום כי כוח המשיכה על כוכב מסויים גדול פי 28 (שמש):

-    כאשר מעבירים גוף מכדור הארץ לשמש יש לכפול את משקל הגוף בארץ ב- 28 כדי לקבל משקל בשמש.

· אם הגוף נמצא בשמש יש לחלק את משקלו ב-28 כדי לקבל משקל בכדור הארץ.

משקל הוא הכוח בו נמשך הגוף אל הכוכב עליו הוא נמצא





   1 ניוטון (1N)היא המשקל של 100 סמ"ק  מים מזוקקים בטמפ' של (c 4  על פני כדור הארץ.


  


   





מסה בקילוגרמים





המשקל על כדור הארץ





מסה בקילוגרמים





המשקל על כדור הארץ





כיצד פותרים בעיה


 בעזרת הנוסחא?





מד כוח למדידת משקל               מאזניים למדידת מסה








